

# 探究强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者生存质量的影响

程 依 范高丽 赵 霞

射洪市中医院 629200

〔摘要〕目的 探讨在冠心病合并慢性心力衰竭患者干预中,采取强化护理干预对患者生存质量的改善效果。方法 选取我科室接诊冠心病合并慢性心力衰竭患者 24 例,随机分为对照组与观察组,分别实施常规护理与强化护理干预,对比两组患者生存质量。结果 观察组患者生存质量评测结果均高于对照组 ( $P < 0.05$ )。结论 强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者生存质量有显著的提升效果,值得推广。

〔关键词〕冠心病;慢性心力衰竭;强化护理干预

〔中图分类号〕R473 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2022) 10-107-02

对于冠心病而言,其是一种典型的心脑血管类疾病,若为及时接受治疗,那么极易出现慢性心力衰竭的症状,导致患者生命岌岌可危<sup>[1]</sup>。针对这一情况,临床普遍采用血液循环改善治疗方式,但是为了优化预后,还应配以有效的护理干预。常规护理效果并不理想,对病情的改善也未发挥作用。对此,本研究提出强化护理干预方式,现对其具体干预方法以及效果做如下总结。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本研究病例均来自我院 2019 年 1 月-2021 年 12 月接诊的冠心病合并慢性心力衰竭患者。(1)纳入标准:根据 WHO 所制定的冠心病诊断标准进行确诊<sup>[2]</sup>;年龄在 18 岁及以上,能够正确理解本次研究的主要内容,且自愿参与。(2)排除标准:合并有严重躯体疾病;合并有焦虑、抑郁等精神障碍疾病,或者认知功能障碍;拒绝参与本研究。根据上述标准,本研究共纳入患者 24 例,将其随机分为对照组与观察组,其中对照组患者 12 例,男性 11 例,女性 1 例,平均年龄为 (65.50±4.58) 岁,病程为 (10.34±6.23) 年。观察组患者 12 例,女性 2 例,男性 10 例,平均年龄为 (70.75±8.59) 岁,病程为 (10.57±6.34) 年。两组患者一般资料比较,差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ),具有可比性。

### 1.2 方法

对照组接受常规护理,给予常规的知识宣教,其中让患者及家属了解冠心病合并慢性心力衰竭相关的风险因素及预防措施,对健康饮食习惯进行指导。如遇到胸闷、心悸、呼吸困难时要及时就医;指导病人戒烟限酒,控制血压,降低血脂。观察组接受强化护理干预,具体为:①饮食护理:指导患者摄入低热量、低钠盐、维生素丰富的食物,并基于患者饮食习惯,制定科学合理的食谱。②健康宣教:了解患者发现疾病控制效果欠佳的原因、个人管理困难的程度等,采用同理心的方法,与患者建立起共鸣。以冠心病合并心力衰竭危害与有效调节方法作为访谈要点,初步引发患者行为改善动机。③心理护理:积极主动跟患者沟通,通过沟通的形式对患者的心理状态进行评估,鼓励患者倾诉,扮演好倾听者的角色,同时采取有效的心理干预手段逐步缓解患者的不良情绪。值得注意的是:在实施干预过程中,要以真诚、友善的态度跟患者进行沟通,

给予患者帮助与关怀,配合安慰、引导、解释等手段,取得患者的信任,逐步缓解其不良情绪。④康复护理:基于患者心功能现状,护士制定科学合理的康复护理计划。针对 II 级心功能患者,可鼓励其开展短距离行走训练活动,每天行走距离为 1km,至少 1 小时。然后开展 6min 室内步行测试活动,测试前可先休息十分钟,如果测试期间患者出现呼吸不畅、胸痛、出汗等不适感,应立即停止测试<sup>[3]</sup>。针对 III 级心脏功能患者,先鼓励其慢慢地扶着床行走,每天至少两次,每次至少十分钟。然后,开展短距离行走训练,每天至少走 1,时间至少一小时。针对 IV 级心脏功能患者,先保证具有充足的休息,按摩各关节,每天两次,每次至少十分钟。然后护士协助患者开展床上运动锻炼,每次至少十分钟。

### 1.3 观察指标

采用世界卫生组织生存质量测定量表简表 (WHOQOL-BREF) 对患者的生活质量进行评估,该量表主要包括 4 个不同的维度,即生理领域、心理领域、社会领域、环境领域,每个维度分别为 100 分,评分越高生活质量越佳。

### 1.4 统计学分析

运用统计学软件 SPSS22.0 进行数据的分析处理,以均数 ± 标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示计量资料,以 t 值检验,若  $P < 0.05$  即表示差异有统计学意义。

## 2 结果

干预前两组患者生存质量评分结果比较,差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ );干预前与干预后两组患者生存质量评分结果比较,差异均有统计学意义 ( $P < 0.05$ );干预后两组患者生存质量评分结果比较,差异均有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2 两组患者干预前后生活质量比较 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	干预前	干预后	t 值	P 值
对照组	12	65.23±4.84	72.36±12.51	2.377	< 0.05
观察组	12	64.89±4.23	92.54±15.84	7.542	< 0.05
t	-	0.237	4.471	-	-
P	-	> 0.05	< 0.05	-	-

## 3 讨论

对于心力衰竭而言,冠心病是常见的诱发因素,冠心病 (下转第 110 页)

住院环境的好坏等,传统的护理方式不能从患者的角度出发,实现护理满意度的最大化,所以医护人员在开展护理时,要以患者为中心,切身为其考虑,给予人文关怀,提供更加多元化、人性化的服务。

近年来,由于优质护理服务在临床护理中的广泛应用,患者对护理评价逐渐提升,但大部分患者在出院后护理服务中断,对护理效果的发挥造成了一定的影响<sup>[6]</sup>。有研究表明,在优质护理服务中结合电话回访,能增加护理的延续性,有效收集家属或患者对医院的意见或建议,及时发现护理工作中存在的不足,做到调查与措施整改同步进行。因此,通过电话回访能够改善医患关系,电话沟通进一步架起了医患之间的桥梁,拉近了彼此之间的距离,让患者对医院的不满得到了倾诉,及时解决了出现的问题,避免了不良事件的发生。本次研究中,对出院患者实施优质护理服务中电话回访,入院时建立电子健康档案,以便出院后回访;根据不同疾病的类型,进行预后信息的咨询和收集,有针对的进行指导护理,提高护理的效果,充分体现医护人员高度的责任感,进而提高患者对护理的满意度。结果显示,观察组患者护理满意度

97.50%较对照组82.50%高, $P < 0.05$ ,数据差异有意义。

综上所述,优质护理服务中电话回访在出院患者护理中的应用,提高了护理的满意度,有利于医院护理服务方法改进,构建良好的护患关系,值得推广。

[参考文献]

- [1] 赵静,张莹,李平.优质护理服务对提高眼科护理满意度的作用研究[J].中国农村卫生,2020,12(06):65-65.
- [2] 李少星.优质护理服务在急诊护理中的作用效果观察及效果评价[J].医学研究,2019,1(06):125-125.
- [3] 张青青.电话回访出院患者护理满意度调查对提升护理服务质量的影响效果分析[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(62):274-275.
- [4] 鹿伟光,何丽焱.患者对优质护理服务需求及满意度调查分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(34):87-88.
- [5] 田丹丹,蔡若莲,李雪梅,等.优质护理服务对提升患者满意度的影响[J].当代护士(专科版),2019,26(12):168-170.
- [6] 于岸萍.强化优质护理服务在外科护理中的实践效果评析[J].中国医药指南,2020,18(21):220-221.

(上接第 106 页)

患者围术期有关准备与术后恢复工作都需要有对应的健康教育引导,提升患者与家属对有关工作的认识程度,减少不良行为与思维对有关工作构成的影响。具体方式上,可以将书面纸质方式、手机电子文章方式与口头讲述方式结合。还可以结合现代新媒体的短视频方式结合,提升有关工作推进的有效性。内容要通俗易懂,避免专业术语导致的理解困难。需要在每项护理工作中,做好教育指导的穿插,提升宣教指导的针对性,同时患方理解更为容易。

总而言之,胃溃疡穿孔修补术围术期采用优质护理,可以有效减少患者并发症,降低疼痛度,减少患者镇痛药使用率,

提升患者护理满意度。

[参考文献]

- [1] 贾喜凤.胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用效果[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(94):344,346.
- [2] 徐杰.健康教育在胃溃疡穿孔护理中的应用体会[J].中国医药指南,2017,15(16):270-271.
- [3] 李秀萍,李俭萍.胃溃疡穿孔护理中心理护理与健康教育的应用分析[J].心理医生,2017,23(14):193-194.
- [4] 谢静.研究胃溃疡穿孔护理中应用心理护理与健康教育的临床效果[J].婚育与健康,2020(13):29-30.

(上接第 107 页)

合并慢性心力衰竭的风险日益增长。相比于单一疾病治疗,这种合并疾病治疗更加困难。对于这一病症,临床普遍采取药物治疗。相关研究<sup>[4]</sup>指出,除了准确治疗外,冠心病合并慢性心力衰竭还需接受精细化护理干预,促使患者早日康复。常规护理知识针对疾病自身,存在一定的局限性与针对性,护理效果并不理想,导致患者生活质量较差。强化护理干预,则是针对患者自身实际情况及病情,实施了一系列强化护理干预,耐心地讲解疾病知识、治疗注意事项,进一步强化患者疾病认知水平,提高其配合度。同时,治疗过程中积极排解患者不良情绪,确保其始终保持良好的心态。另外,基于患者心功能分级实施针对性康复锻炼活动,循序健康地增加运动量,强化人体抵抗力,使得患者身体逐渐恢复。本次研究结果也充分证实了强化护理干预的有效性,值得广泛推广。

提升患者护理满意度。

[参考文献]

- [1] 朱玉娟.冠心病慢性心力衰竭患者进行强化护理干预对患者心理状态及整体生活质量的影响分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2021,9(04):127-129.
- [2] 顾颖.强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者的效果观察及生活质量评分影响评价[J].中西医结合心血管病电子杂志,2019,7(24):104+130.
- [3] 李静.强化护理干预对冠心病合并慢性心力衰竭患者心理状态及生存质量的影响[J].河南医学研究,2018,27(18):3452-3453.
- [4] 杨秋芬,肖丽佳.强化护理干预对冠心病慢性心力衰竭患者生活方式及护理工作满意度的影响[J].首都食品与医药,2018,25(14):106.

(上接第 108 页)

理上的疼痛感<sup>[2]</sup>。同时,对患者实施人性化的心理护理,让患者在心理上感受到温暖与关爱的感觉,也会一定程度上转移疼痛感。另外,患者在护理人员的指导下定时对患肢进行按摩、锻炼等,加速了患者的血液循环,弥补了一般常规护理的不足,有效的提高了手术治疗的有效性和患者对护理的满意度。

综上所述,将护理干预应用于四肢创伤骨折术后疼痛护

理中可有效促进患者疼痛的缓解,提高患者对护理的整体满意度,可在临床中推广使用。

[参考文献]

- [1] 张亦艳,徐婧.综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用分析[J].饮食保健,2021,006(052):168-169.
- [2] 刘爽.综合护理干预在四肢创伤骨折术后疼痛护理中的应用价值分析[J].中国社区医师,2022,035(002):158-159.